
At1i.ì*a-rhìtrif>'t'V-' — 12358 — Carnea 'in ìjfiputaù 
LEGISLATURA X X I I — 1® S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I TORNATA DEL 2 6 FEBBRAIO 1 9 0 7 

i s t i tu to superiore di s tudi forestali , come 
quello di Monaco, come l 'Accademia fore-
stale di Vienna. Aggregandola ad un altro 
i s t i tu to affine, si raggiungerà lo scopo con 
notevole risparmio, giacché basterà aggiun-
gere agli insegnamenti di coltura generale, 
che si danno in tu t t e le scuole superiori, le 
sole ca t tedre speciali di silvicultura, asse-
s tamento forestale e ingegneria idraulica. 

Si creerà così, con poca spesa, un centro 
di s tudi forestali accessibile a tu t t i , t an to 
a chi in tende seguirli per conto proprio, 
quan to a coloro, che aspirano alia carriera 
forestale, senza obbligarli ad una reclusione 
di qua t t ro anni nell 'abazia di Vallombrosa. 

Sono lunghi qua t t ro anni per conseguire 
un posto re t r ibui to con 58 lire nei primi 
mesi, e con 1200 lire quando si giunge a 
covrire il posto di sot toispet tor i . 

Nell ' interesse degli s tudi forestali e degli 
aspirant i alla carriera giova dunque rom-
pere gli indugi, e dare esecuzione a un di-
segno da t u t t i rec lamato . 

P R E S I D E N T E . Ma vi è un disegno di 
legge che da più di quat tordici mesi resta 
a dormire. 

CASCIANI, relatore. Per f o r t u n a ! 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l 'onorevole relatore. 
CASCIANI, relatore. I n to rno a questo 

argomento ci t rov iamo tu t t i comple tamente 
d 'accordo. 

L'onorevole ministro ci ha assicurato, du-
ran te la discussione generale, che avrebbe 
presenta to presto l 'organico forestale, ed 
ha promesso che avrebbe pure presenta to 
un disegno per r iordinare la scuola di Val-
lombrosa. Ricordo insieme queste due pro-
messe, perchè sono s t r e t t amen te collegate. 

Sarebbe inuti le r iordinare la scuola di 
Vallombrosa, se non si fa contemporanea-
mente l 'organico forestale. (Approvazioni). 
La ragione, per la quale a Vallombrosa non 
ci sono allievi, l 'ho scri t ta in t a n t e rela-
zioni che mi sono s tancato di ripeterlo alla 
Camera. Si ammet tono i g ovani con titoli di 
ammissione identici a quelli degli s tudent i 
univers i tar i ; il corso è, come per questi, 
di qua t t ro anni ; alla fine del corso hanno 
uno st ipendio irrisorio. Dopo licenziati tar-
dano moltissimo pr ima di raggiungere una 

"posizione sufficiente appena a campare senza 
stenti la v i ta , senza arr ivare mai ad una 
posizione elevata. Si po t rebbe dire che l 'u-
nica posizione elevata che essi raggiungono 
è quella di Val lombrosa: a 900 metr i! (Si 
ride). 

È evidente quindi che, se non si riordina 

pr ima l 'organico forestale, per modo che ai 
forestali si faccia una posizione più elevata 
economicamente e moralmente , il r iordina-
mento della scuola di Vallombrosa sarà inu-
tile, perchè essa non offrirà compensi morali 
e materiali sufficienti. 

P r ima del r io rd inamento della scuola di 
Vallombrosa quindi, dovrà essere presentato 
alla Camera l 'organico forestale. In questo 
l 'onorevole ministro ha most ra to di essere 
d'accordo con noi; lo ha dichiarato moltis-
sime vol te ; sol tanto è tempo di far seguire 
alle parole i fa t t i . 

L'onorevole nostro Pres idente ha ricor-
dato che il disegno per il r iordinamento 
della scuola di Vallombrosa dorme da quat-
tordici mesi. Lo lasci dormire, perchè non 
risolve niente! 

Noi, alla Camera a v e v a m o chiesto, in 
occasione di un ' a l t r a discussione di bilan-
cio, che la scuola di Vallombrosa fosse 
r iordinata , non t an to per" l 'organico del 
personale insegnante, quan to per la eleva-
zione degli studi forestal i . 

Raccomandai allora che si istituisse qual-
che sezione di ingegneria forestale o qualche 
ca t t edra di silvicoltura, presso una scuola 
universi tar ia , per elevare in I ta l ia gli s tudi 
di ingegneria "forestale e di silvicoltura, in 
modo che il paese potesse avere, da qui a non 
molto tempo, il personale a t to a ricosti tuire 
le nostre foreste. Il proposi to, che si pro-
poneva la Camera quando richiedeva la 
t rasformazione della scuola di Vallombrosa, 
era appun to di elevare l ' impor tanza e l'e-
stensione di questi s tudi . Ma col disegno 
di legge, che fu presenta to , la questione 
resterebbe insoluta. 

Se l 'onorevole ministro, come credo ne ab-
bia il proposito, t rasfer i rà l ' i s t i tu to forestale 
di Vallombrosa in una ci t tà , dove sia un in-
segnamento universi tar io (ed in questo caso, 
la c i t tà non può essere che Firenze), e lo 
riordinerà con criteri larghi, noi potremo af-
f ron ta re più agevolmente il problema impor-
t a n t e della r icost i tuzione delle nostre foreste. 
Confido quindi che nello interesse dell 'agri-
col tura. che dalla r icost i tuzione delle fore-
ste può avere grande vantaggio, l 'onorevole 
ministro accoglierà il pensiero nostro, realiz-
zando i desideri di quant i por tano amore 
alla coltura silvana e si interessano al pro-
gresso dell 'agricoltura i ta l iana. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura, industr ia 
e commercio. 

COCCO-OR TU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Non ho che brevi 


